Một số chuyên đề, bài toán hay Hình học lớp 5
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TU MOT BAI TOAN

PHAN DUY NGHIA
(Gigo vién trudng TH s6 1,

thi trén Ph6 Chéu, Huong Son, Ha Tinh)

Bai viét clia thdy gido Tran Xuan
Dén trong chuy@n muc “Gidi toan thé
nao ?" déng trong tap chi TTT1 s6 55
that hay va hitu ich d6i véi cac em hoc
sinh. Bai viét hay & chd : Tt mot bai
toan c6 trudc, chi thay d8i vi tri clia hai
diém M va N & hinh vé c6 trong bai ta
dugc nhiéu bai toan méi tha vi. Trong
bai viét nay t6i xin giGi thiéu mot cach
khai thac d8 ban doc trao d8i.

Bai toan 1. Cho hinh chif nhat
ABCD, E va G Ian lugt la diém chinh
giita canh AD va BC. Diém M va N ldn
lugt 12 hai diém bat ki nim trén cac
canh AB va CD. Doan MN cét doan
théng EG tai |. So sanh do dai doan
thang MI va NI.

Phan tich. D& so sanh dugc MI va
NI ta so sanh dién tich hai tam giac
nhan hai doan thng d6 lam day va
chung chiéu cao (EMI va ENI). Muén
so sanh dién tich hai tam giac nay,
cén so sanh hai chiéu cao ha tir M va
N xuéng EG. Do dé phai so sénh dién
tich hai tam giac MEG va NEG.

A M B

Bai gidi. N6i EM, EN, MG va GN,
ta b : Spye + Sypg =

:lAMxAE+1MBxBG
2 2

-1 ameme)< BC = T ABxBC
2 27°7%

1
=—8, .

3 Sheco
Swvec = Sasce ~(Same +Susc)

1 1 1
=2 Sascp — - Sascp = Sascp: (1

2 SnBcD ~ 4 Sasco = Sasco- (1)

Tuong ty ta tinh dugc :

1
Sne = Sasco- @)

TU (1) va (2) ta ¢6 : Syeg = Snee:
Coi EG la day chung thi hai chiéu cao
ha tir M va N xuéng EG bing nhau.
Sgymi = Sen Vi €6 chung déy El va chiéu
cao ha tir M va N xudng El béing nhau.
Hai tam giac nay c6 chung chiéu cao
ha tif E xuéng MN nén MI = NI

* Thay hinh chir nhat ABCD bdi
hinh thang ABCD va gilf nguyén cac
diéu kién clia bai toan, ta c6 bai toan
méi sau :

Bai toén 2. Cho hinh thang ABCD
c6 day bé AB va day I6n CD, E va G
18N Iugt 1a cac diém chinh gilta AD va
BC. Diém M va N I4n lugt Ia hai diém
bét ki n&m trén cac canh AB va CD.

Doan MN cét doan thing EG tai I. So
sanh do dai doan thing MI va NI.
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tuong ty bai toan 1. Tuy nhién dé so
sanh dién tich hai tam giac MEG va
NEG ta phai so sanh ching véi dién
tich hai tam giac AEG va DEG (NGi
AG, DG). Mugn vay phi ching t3 hai
tlt gidc ABGE va EGCD Ia hinh thang.

Bai giai. N6i EM, EN, MG, GN, AG
vaDGtacd: Spgg = Speg- )
(vi ¢6 AE = ED va chung chiéu cao ha
tif G xudng AD).

Hai tam giac nay c6 chung day EG
nén chidu cao ha tir A va D xuéng EG
bing nhau. Tuong ty ta c6 chidu cao
ha tif B va C xuéng EG ciing bang
nhau. Vi AB va CD song song véi
nhau nén EG song song véi AB va
CD. Do d6 cac tir giac ABGE va
EGCD la céc hinh thang.

Swies = Saee: )
(vi chung day EG va c6 chiéu cao ha
tir A va M xu6ng EG bing nhau (déu
1a chiéu cao clia hinh thang ABGE)).

Tuong t ta ciing ¢6

Snec = Soec: ®

Tu(1),(2), (3)tacé : Syeg = Snes:

Hai tam giéc nay c6 chung déy EG
nén chiéu cao ha tirM va N xuéng EG
béing nhau. Sgy = Sgy Vi ¢6 chung
day El va chiéu cao ha tir M va N
xudng El bang nhau. Hai tam giac
nay c6 chung chiéu cao ha tir E xudng
MN nén MI =N

* Thay hinh thang ABCD bdi t&r giac
ABCD va c§ dinh hai diém M va N ta

6 bai toan khéc nhu sau :

Bai toan 3. Cho tir giac ABCD,
E va G I4n lugt 1a trung diém clia AD
va BC. M va N I4n lugt 1a cac diém
ndm trén AB va CD sao cho

AM = %AB ;DN= %DC. Poan thing

MN cét doan thing EG tai I. So sanh
d6 dai doan th&ng MI va NI.

D N [

Céc ban hay tu tim tdi huéng giai
bai toan trén nhé.

Nhu vay tif mot bai toan co ban,
chiing ta ¢ thé khai théc va phat trién
thanh nhiéu bai toan méi h&p d&n hon.
Véi cach hoc toan nhu vay khéng
nhiing gitip hoc sinh hiéu sau hon ban
chét clia bai toan ma con tao cho cac
em phong céch hoc tap chii déng va
sang tao. Hi vong véi mach khai thac
nay ban doc c6 nhiéu bai toan hay va
tha vi gép phén lam cho kho tang toan
hoc ngay thém phong phu.





ĐIỀU BẤT NGỜ NHO NHỎ
Là giáo viên Tiểu học tôi biết thêm rất nhiều cách giải từ các em. Có những cách giải rất thông minh, dễ hiểu và dễ nhớ. 

Tôi còn nhớ khi dạy bài “Diện tích hình tròn”, sau khi vẽ hình tròn lên bảng rồi xây dựng công thức tính : S = r x r x 3,14 (S là diện tích, r là bán kính), tôi cho các em vận dụng công thức đó để làm bài tập trong sách giáo khoa. Hôm sau giờ kiểm tra bài cũ, tôi nêu câu hỏi : “Em hãy vẽ hình tròn và nêu công thức tính chu vi, diện tích hình tròn ?”. Tôi mời em Mai lên bảng trình bày. Mai vẽ hình tròn và viết : 

C = r x 2 x 3,14 = d x 3,14 ; 

S = d/2 x d/2 x 3,14. 

Công thức mà em Mai viết không giống như công thức mà tôi đã dạy hôm trước. Em đã viết công thức tính chu vi và diện tích hình tròn qua đường kính d. Khi đó tôi cũng chỉ nghĩ hai cách viết đều đúng mà thôi... 

Tiết luyện toán hôm sau tôi đưa ra bài tập : Cho hình vuông ABCD, có BD = 12 cm và hình tròn như trên hình vẽ. Tính diện tích hình tròn. 

Không đợi hết 10 phút, em Mai đã xung phong lên bảng và làm rất nhanh AC = BD = 12 cm, OB = BD/2 = 6 cm. 

Diện tích hình vuông ABCD là 2 lần diện tích tam giác ABC, nên diện tích hình vuông sẽ là :

2 x (12 x 6) : 2 = 72 (cm2).
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Độ dài cạnh AB đúng bằng độ dài đường kính hình tròn nên d x d = AB x BC = 72 cm2 . Do đó : 

S = (d x d) : 2 x 3,14 = 72 : 4 x 3,14 = 56,52 (cm2). 

Tôi đã khen em Mai vì biết vận dụng công thức : S = (d x d) : 4 x 3,14 để tính diện tích hình tròn qua diện tích hình vuông mà không cần phải tính bán kính hình tròn. 
Tôi đưa tiếp bài tập số 2 khó hơn : 

Cho hình vuông ABCD có diện tích là 128cm2. Lấy 4 điểm M, N, P, Q là điểm chính giữa của các cạnh hình vuông làm tâm vẽ 4 hình tròn có bán kính bằng nửa cạnh hình vuông MNPQ. Tìm diện tích phần tô màu. 

[image: image4.png]



Hầu hết các em đều tính được diện tích hình vuông MNPQ bằng 1/2 diện tích hình vuông ABCD nên diện tích hình vuông MNPQ là : 128 : 2 = 64 (cm2). 

Tổng diện tích các hình 1 ; 2 ; 3 và 4 chính là diện tích hình tròn có bán kính là nửa cạnh hình vuông MNPQ. 

Diện tích hình vuông MNPQ là 64 cm2 nên cạnh hình vuông là 8 cm. Tổng diện tích các hình 1, 2, 3 và 4 là : 

(8 : 2) x (8 : 2) x 3,14 = 50,24 (cm2) 

Diện tích phần tô màu là : 

64 - 50,24 = 13,76 (cm2) 

Tôi gợi ý : Các em thử giải cách khác bằng cách áp dụng công thức tính diện tích hình tròn của Mai. Từ đó các em có lời giải : 

Diện tích hình tròn là : 

64 : 4 x 3,14 = 50,24 (cm2) 

Diện tích phần tô màu là : 

64 - 50,24 = 13,76 (cm2). 

Thêm một lần nữa, công thức tính diện tích : 

S = (d x d) : 4 x 3,14 được các em áp dụng rất nhanh và hiệu quả. 

Tôi phấn khởi vì các em đã biết các dạng khác nhau của công thức tính diện tích hình tròn và vận dụng một cách rất hợp lí khi giải các bài toán về diện tích hình tròn. 

Phát hiện của các em có thể là chưa lớn và điều bất ngờ mà các em mang đến cho tôi dù chỉ là nho nhỏ, nhưng đấy là cách học dám sáng tạo rất đáng quý. 

Trương Thanh Hương
(Giáo viên trường TH Liên Ninh, Thanh Trì, Hà Nội)
PHƯƠNG PHÁP ... DIỆN TÍCH ?
Kí hiệu : Diện tích của hình (P) là dt (P).
Cạnh đáy của tam giác (Q) là c.đáy (Q).
Chiều cao của tam giác (Q) là c.cao (Q).
Khi gặp các bài toán khó về diện tích (dt) các hình, đặc biệt là các bài toán liên quan đến dt tam giác, chúng ta thường lúng túng không biết xoay sở thế nào, nên bắt đầu từ đâu. Để giải tốt loại toán này các em cần nắm vững và vận dụng linh hoạt các kiến thức sau :
1. Nếu hình (P) không thể tính được trực tiếp diện tích thì để tính dt (P) ta có thể làm theo các cách sau :
- Chia hình (P) thành các hình dễ tính dt hơn, tính dt các hình đó rồi cộng lại.
- Bổ sung vào hình (P) một số hình (dễ tính được dt) để được hình (Q) dễ tính dt hơn, rồi lấy dt (Q) trừ đi dt của các hình đã bổ sung.
2. Nếu hai tam giác (P) và (Q) có :
- Chung c.đáy hoặc hai c.đáy bằng nhau và c.cao (P) = k x c.cao (Q) thì dt (P) = k x dt (Q).
- Chung c.đáy hoặc hai c.đáy bằng nhau và dt (P) = k x dt (Q) thì c.cao (P) = k x c.cao (Q).
- Chung c.cao hoặc hai c.cao bằng nhau và c.đáy (P) = k x c.đáy (Q) thì dt (P) = k x dt (Q).
- Chung c.cao hoặc hai c.cao bằng nhau và dt (P) = k x dt (Q) thì c.đáy (P) = k x c.đáy (Q).
Sau đây là một số ví dụ :
Ví dụ 1 : Cho hình chữ nhật ABCD, gọi M và N lần lượt là điểm chính giữa của AB và CD. Nối DM, BN cắt AC tại I và K. Chứng tỏ rằng AI = IK = KC.
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Giải : (ở bài này ta cần vận dụng mối quan hệ giữa diện tích, c.đáy và c.cao của tam giác)
Ta có : dt (ABC) = 2 x dt (AMD) (vì AB = 2 x AM và AD = BC) ; dt (DCM) = dt (ABC) (vì AB = DC và c.cao cùng bằng BC)
Suy ra dt (DCM) = 2 x dt (AMD). Gọi CH và AE lần lượt là chiều cao của tam giác DCM và DAM xuống đáy DM, khi đó CH = 2 x AE. Nhưng CH và AE lần lượt là chiều cao của tam giác ICM và IAM có chung cạnh đáy IM. Vậy dt (ICM) = 2 x dt (IAM). Mà tam giác IAM và ICM chung chiều cao từ M, do đó IC = 2 x AI, suy ra AC = 3 x AI hay AI = 1/3 AC.
Làm tương tự với các cặp tam giác ABN và CBN ; KCN và KAN ta có KC = 1/3 AC. Vậy AI = KC = 1/3 AC, suy ra IK = 1/3 AC.
Do đó AI = IK = KC.
Chú ý : ở đây để chứng tỏ các đoạn thẳng bằng nhau ta phải chứng tỏ các tam giác có chung chiều cao và diện tích bằng nhau.
Ví dụ 2 : Cho tam giác ABC, gọi các điểm M, N lần lượt nằm trên các cạnh AB, AC sao cho : AB = 3 x AM, AC = 3 x AN. Gọi I là điểm chính giữa của cạnh BC.
a) Chứng tỏ rằng tứ giác BMNC là hình thang và BC = 3 x MN.
b) Chứng tỏ rằng các đoạn thẳng BN, CM, AI cùng cắt nhau tại một điểm.
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Giải :
a) Vì AB = 3 x AM, AC = 3 x AN, nên MB = 2/3 x AB, NC = 2/3 x AC.
Từ đó suy ra : dt (MBC) = 2/3 x dt (ABC) (chung chiều cao từ C)
dt (NCB) = 2/3 x dt (ABC) (chung chiều cao từ B)
Vậy dt (MBC) = dt (NCB) mà tam giác MBC và tam giác NCB có chung đáy BC, nên chiều cao từ M bằng chiều cao từ N xuống đáy BC hay MN song song với BC. Do đó BMNC là hình thang.
Từ MB = 2/3 x AB, nên dt (MBN) = 2/3 x dt (ABN) (chung chiều cao từ N) hay dt (ABN) = 2/3 x dt (MBN).
Hơn nữa từ AC = 3 x AN, nên NC = 2 x AN, do đó dt (NBC) = 2 x dt (ABN) (chung chiều cao từ B) ; suy ra dt (NBC) = 3/2 x 2 x dt (MBN) = 3 x dt (MBN).
Mà tam giác NBC và tam giác MBN có chiều cao bằng nhau (cùng là chiều cao của hình thang BMNC). Vì vậy đáy BC = 3 x MN.
b) Gọi BN cắt CM tại O. Ta sẽ chứng tỏ AI cũng cắt BN tại O. Muốn vậy, nối AO kéo dài cắt BC tại K, ta sẽ chứng tỏ K là điểm chính giữa của BC (hay K trùng với I).
Theo phần a) ta đã có dt (NBC) = 2 x dt (ABN). Mà tam giác NBC và tam giác ABN có chung đáy BN, nên chiều cao từ C gấp 2 lần chiều cao từ A xuống đáy BN. Nhưng đó là chiều cao tương ứng của hai tam giác BCO và BAO có chung đáy BO, vì vậy dt (BCO) = 2 x dt (BAO)
Tương tự ta cũng có dt (BCO) = 2 x dt (CAO).
Do đó dt (BAO) = dt (CAO). Hai tam giác BAO và CAO có chung đáy AO, nên chiều cao từ B bằng chiều cao từ C xuống đáy AO. Đó cũng là chiều cao tương ứng của hai tam giác BOK và COK có chung đáy OK, vì vậy dt (BOK) = dt (COK). Mà hai tam giác BOK và tam giác COK lại chung chiều cao từ O, nên hai đáy BK = CK hay K là điểm chính giữa của cạnh BC. Vậy điểm K trùng với điểm I hay BN, CM, AI cùng cắt nhau tại điểm O.
Bài tập thực hành : Cho tam giác ABC, gọi M là điểm chính giữa của cạnh BC và N nằm trên cạnh AC sao cho NC = 2 x NA. Kéo dài MN cắt cạnh BA kéo dài tại P.
a) Chứng tỏ rằng AB = AP.
b) Gọi Q là điểm chính giữa của PC. Chứng tỏ rằng ba điểm B, N, Q cùng nằm trên một đường thẳng.
c) Hãy so sánh : PN và NM ; BN và NQ.
VẬN DỤNG KẾT QUẢ MỘT BÀI TOÁN
Trong quá trình dạy học chúng tôi thấy rằng các em thường có thói quen giải xong một bài toán xem như là mình đã hoàn thành công việc được giao và dừng lại ở đó, ít có em học sinh nào biết chủ động, khai thác, tìm tòi, suy nghĩ, vận dụng nó để giải một số bài toán khác. 

Sau đây chúng ta thử làm quen với bài toán sau và vận dụng nó để giải một số bài toán khác. 

Bài toán: Cho hình thang ABCD. Hai đường chéo AC và BD cắt nhau tại điểm O. Hãy chứng tỏ rằng:
SABD = SABC; SCDB = SCDA; SAOD = SBOC 
(ở đây ta kí hiệu: S là diện tích; SABD: đọc là diện tích tam giác ABD ...) 

Giải: (hình 1) 
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Ta có: a) SABD = SABC (vì cùng chung đáy AB và có đường cao bằng đường cao của hình thang) 

b) SCDB = SCDA (vì cùng chung đáy CD và có đường cao bằng đường cao của hình thang) 

c) Vì SABD = SABC nên ta có: SAOD + SAOB = SBOC + SAOB 
Suy ra: SAOD = SBOC (cùng bớt 2 vế đi SAOB) 

Bây giờ chúng ta vận dụng ba cặp tam giác có diện tích bằng nhau nói trên để giải bài toán sau: 

Ví dụ 1: Cho tam giác ABC. Gọi M là một điểm bất kì trên cạnh BC sao cho MB < MC. Qua M hãy kẻ một đường thẳng chia diện tích tam giác ABC thành hai phần có diện tích bằng nhau. 

Giải: Vì MB < MC, khi đó ta có SAMB < SAMC nên đường thẳng cần kẻ phải cắt cạnh AC của tam giác ABC. 

Cách 1: Gọi O là điểm chính giữa của BC. Nối AM, AO. Qua O kẻ đường thẳng song song với AM cắt AC tại N. Ta có đường thẳng qua M, N là đường thẳng cần kẻ. (hình 2) 
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Thật vậy: Tứ giác ANOM là hình thang nên SAIN = SMIO. 

Mặt khác: 
SAOC = 1/2. SABC = SAIN + SCOIN = SMIO + SCOIN = SCMN 

Cách 2: Qua đỉnh B kẻ đường thẳng song song với AM cắt AC kéo dài tại D. Gọi N là điểm chính giữa của đoạn thẳng CD. Đường thẳng qua M, N là đường thẳng cần kẻ. (hình 3) 
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Thật vậy: Ta có tứ giác AMBD là hình thang nên 
SABM = SADM suy ra SABC = SDMC = SAMC + SAMD và vì M là điểm chính giữa của CD nên 
SDMN = SCMN = 1/2. SABC 

Các bạn có thể giải được các bài toán sau đây không? 

Bài toán 1: Cho tứ giác ABCD. Hãy tìm điểm M trên cạnh của tứ giác ABCD sao cho khi nối AM thì đoạn thẳng AM chia tứ giác ABCD thành hai phần có diện tích bằng nhau. 

Bài toán 2: Cho tam giác ABC. Gọi M là điểm bất kì trên BC, qua M hãy kẻ 1 đường thẳng chia tam giác ABC thành hai phần có diện tích phần này gấp 4 lần phần kia. 

Bài toán 3: Cho tứ giác ABCD. Gọi M là điểm bất kì trên AB. Tìm điểm N trên cạnh của tứ giác để khi nối M với N thì đoạn MN chia tứ giác ABCD thành hai phần có diện tích bằng nhau. 

Lê Trọng Châu 
(Giáo viên Trường THCS Bình Lộc, Can Lộc, Hà Tĩnh)
KHAI THÁC MỘT BÀI TOÁN
Dạng toán có nội dung hình học liên quan đến diện tích tam giác là dạng toán khó đối với các em học sinh lớp 5. Để giúp các em có thêm kiến thức và có khả năng vận dụng khi gặp dạng toán này, tôi xin trao đổi một hướng khai thác một bài toán. 

Bài toán 1 : Cho tam giác ABC, trên BC lấy M sao cho BM = MC, N là điểm trên cạnh AC sao cho NC = 2 x NA. Kéo dài MN cắt BA tại P. Hãy chứng tỏ AP = AB. 
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Lời giải : Nối BN, CP, kí hiệu S là diện tích tam giác, ta có : SPBM = SMPC (vì có đáy BM = MC và chung chiều cao hạ từ P). SBNM = SMNC (vì có đáy BM = MC và chung chiều cao hạ từ N). 

Do đó SPBM - SBNM = SMPC - SMNC hay SPBN = SPNC. (1) 

SPNC = SAPN x 2. (2) (vì có đáy NC = 2 x NA và chung chiều cao hạ từ P). 

Từ (1) và (2) ta có SAPN x 2 = SPBN hay SAPN = SABN. Hai tam giác này có chung chiều cao hạ từ N nên đáy của chúng bằng nhau tức là AP = PB. 

Thay đổi vị trí của M ; N ta có bài toán sau : 

Bài toán 2 : Cho tam giác ABC có AB = 2 cm ; M là một điểm trên BC sao cho BM = 3 x MC ; N là một điểm trên AC sao cho AN = 2 x NC ; MN cắt BA kéo dài tại P. 

a) Tính AP. 

b) So sánh PN với NM. 
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Lời giải : Nối PC ; BN. 

a) Tương tự như bài 1 ta chứng minh được SPBN = 3 x SPNC. 

Nếu coi SPNC = a thì SPBN = 3 x a. Do SAPN = 2 x SNPC nên SAPN = 2 x a, suy ra SANB = a hay SAPN = 2 x SANB, mà hai tam giác này có chung chiều cao hạ từ N, nên AP = AB x 2 hay 

AP = 2 x 2 = 4 (cm). 

b) Theo phần (a) ta có : SPBN = 3 x a, SABN = a ; SABN = 2 x SNBC (vì có AN = 2 x NC và chung chiều cao hạ từ B), do đó SNBC = a/2. (1) 

SNBM = 3/4SNBC (vì MB = 3 x MC 

nên MB = 3/4 BC ; và chung chiều cao hạ từ N). (2) 

Từ (1) và (2) ta có : SNBM = a/2 x 3/4 = (3x2)/8. 

Hai tam giác PBN và NBM có chung chiều cao hạ từ đỉnh B xuống PM, có tỉ số diện tích là : (3 x a) :(3 x a)/8 = 8, nên tỉ số độ dài hai đáy cũng là 8 hay PN = 8 x NM. 

Thay đổi vị trí M, N ta có bài toán sau : 

Bài toán 3 : Cho tam giác ABC, M là điểm trên BC sao cho MC = 2 x MB ; N là điểm trên AC sao cho AN = 4 x NC ; NM cắt AB kéo dài tại P. 

a) So sánh SAPM với S,sub>MPC. 

b) So sánh AB với PB. 

Lời giải : Nối AM ; PC. 
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a) Tương tự như bài 1 ta chứng minh được : SAPM = 4 x SMPC. 

b) Tương tự ta cũng chứng minh được AB = 8 x PB. 

Tiếp tục thay đổi vị trí của M, N, P để có bài toán sau : 

Bài toán 4 : Cho tam giác ABC. Trên AB lấy M sao cho AM = 1/2 MB; trên cạnh AC lấy điểm N sao cho AN = 1/3 NC ; BN cắt CM tại P. 

a) So sánh diện tích tam giác PBC với diện tích tam giác ABC. 

b) Tính tỉ số độ dài PN so với PB. 

Hướng dẫn giải : 

Nối A với P ta có : SBCM = 2 x SMCA (vì có MB = 2 x MA và chung chiều cao hạ từ C). SBPM = 2 x SMPA (vì có MB = 2 x MA và chung chiều cao hạ từ P). Suy ra : SBPC = 2 x SCPA. (1) 
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Tương tự như trên ta có : SCBN = 3 x SNBA (vì có CN = 3 x NA và chung chiều cao hạ từ B) ; SCPN = 3 x SNPA (vì có CN = 3 x NA và chung chiều cao hạ từ P). Suy ra : SBPC = 3 x SAPB. (2) 

Từ (1) và (2) ta thấy : nếu coi SPBC là 6 phần bằng nhau, thì S,sub>APB là 2 phần, SNPA là 3 phần. Khi đó SABC là : 6 + 2 + 3 = 11 (phần). 

Vậy SBPC : SABC = 6/11. 

Tương tự tính được PN : PB = 3/8. 

Bây giờ các bạn hãy thử sức của mình bằng 2 bài toán sau : 

Bài 1 : Cho tam giác ABC ; N là điểm trên AC sao cho AN = 3 x NC ; M là điểm trên BC sao cho BM = 1/2 MC. Nối MN cắt BA kéo dài tại P, biết AB = 6 cm. Tính PB. 

Bài 2 : Cho tam giác ABC ; M là điểm trên AB sao cho BM = 3 x MA ; N là điểm trên AC sao cho AN = 1/2 NC ; NB cắt MC tại O. 

a) So sánh diện tích tam giác AOB với AOC. 

b) Tính tỉ số độ dài của hai đoạn thẳng OM và OC. 

Trần Xuân Dần
(Phòng GD - ĐT huyện Thanh Miện, Hải Dương)
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